

看品牌

中职类学校在最近四五年里有了一个力度很大的整合过程,资源的优化效果非常显著,但这一过程还没有结束,2008年的招生学校数会进一步收缩。整合,就是优胜劣汰。在数十年的生存发展竞争中,中职教育创造了不少知名品牌。按照通常的规律,品牌是社会大众的评判结果。所以,选择中职校,也要看品牌。社会声誉高的品牌,可靠性也高。学校品牌往往和它的主打专业联系在一起的,例如中等艺术类专业的招生有三十所学校,社会大众熟知或自然联想到的,往往就是那么几所学校。看品牌是人们选择商品、选择服务时所养成的习惯,延伸到了选择报考学校上,两者间的基本道理都是相通与适用的。

看知识技能含量

中职校的专业门类齐全,为社会培养多规格、多品种的人才,因此专业之间差异性很大。同属技能型操作人才,学“数控技术”的与学“烹饪技术”的大不相同,学“表演艺术”的与学“IT技术”的也完全不一样。现代社会的职业分工越来越精细,职业能力越来越专一和明确,专业各有特点,不能简单分为好和不好。但是从社会经济、技术发展的趋势看问题,在不牺牲本人兴趣爱好的条件下,选择知识与技能含量高,毕业后从事复杂劳动的专业,相对较为合适。

看就业状况

职业教育的特点不同于基础教育,中职的学习和就业密不可分。“就业率”是国家考察评估职业教育学校的重要指标。国家一直强调职业学校要把提高就业率作为最重要的工作来做好。家长、考生在选择中职升学志愿时,也应该考察学校毕业生的就业状况,包括就业率和就业去向两个方面。就业率是“量”,反映各学校毕业生第一时间走上工作岗位的百分比。就业去向是“质”,反映毕业生走向哪些行业、企业的情况,可以从中推想到就业单位的性质、工作环境、经济收入、远景期望。目前中职毕业生的就业率普遍较高,重要的是要看清就业去向。

“选中职就是选专业。”在中考升学指导中,这个说法十分流行。剔除其夸张成分,这句话还是在相当程度上说到点子上的。

中职是职业技术教育,学生在中职校所学的专业直接关系到未来的社会职业、谋生行业和生存空间。学校只是四年(或三年)的学习生活场所,专业技能才是一个人赖以安身立命的终身受用的“能源”。当然,懂得了选专业的重要,不等于知道了如何选专业,许多人只是跟着感觉走,跟着别人走,跟着热浪走。面对数百个专业,“满箩挑瓜,挑得眼花”。



分。“就业率”是国家考察评估职业教育学校的重要指标。国家一直强调职业学校要把提高就业率作为最重要的工作来做好。家长、考生在选择中职升学志愿时,也应该考察学校毕业生的就业状况,包括就业率和就业去向两个方面。就业率是“量”,反映各学校毕业生第一时间走上工作岗位的百分比。就业去向是“质”,反映毕业生走向哪些行业、企业的情况,可以从中推想到就业单位的性质、工作环境、经济收入、远景期望。目前中职毕业生的就业率普遍较高,重要的是要看清就业去向。

看继续发展

据统计,近几年中职毕业生不急于就业,参加高考继续深造的比例约占40%。升学比例大于就业比例。

例的专业有:国际商务、会计、商务外语、工艺美术、电子商务、美术设计、电子与信息技术、服装设计与工艺、园林、现代物流、环境治理技术、环境保护与监测、图书信息管理、美术绘画、园艺等。最突出的是环境治理技术(37:299)、工艺美术(456:1667)。另一些专业则呈相反格局,直接就业远远高于继续升学,例如市政施工专业(311:3)、制冷和空调设备运用与维修(202:44)、烹饪(806:77)、航空服务(361:45)。初中毕业生应按照本人的职业生涯规划,或选择升学比例高的专业,或选择直接就业比例高的专业。

看专业的独特性或通用性

职业教育的目标是培养生产、服务、技术、管理第一线的应用人

才,学校所开设的专业,有的具有很强的独特性,有的则具有相当大的通用性。独特和通用无所谓孰优孰劣,犹如磁的两极,永远存在。独特性的专业往往是定向地为一定范围内的企业事业单位培养专业人才,例如护理专业,唯有医疗卫生单位需要,不太可能到其他行业谋职。通用性专业往往是为一定技能岗位培养专门人才,例如文秘、会计、计算机,各行各业各单位,都设有相应的岗位。独特性专业的优势在于就业方向明确,就业竞争群体较小,通用性专业的优势是就业范围广,不惧怕流动。

看个性适应

为选择升学志愿而考察专业,与对中职专业进行评价不是一回事。再客观、再精确的评价,也不能

作为选择某一专业的最终理由。一个专业,即使就业前景再好,社会声誉再高,再有独特性或通用性,再有知识含量或继续深造机会,只要有一两点不适合本人的个性特点,就不应该作为升学的重点目标。例如“市场营销”专业具有发挥个人才能智慧的巨大空间,其岗位也是一切企业单位不可缺少的,专业通用性强,就业范围也很广。但是,如果学生性格内向,不善言辞,缺乏交际能力,那么这个专业就不适合填报——不是专业不好,而是不适合你的个性特点。其次,考生还应当兼顾到自己的兴趣爱好。例如让一个喜欢猫狗之类小动物的孩子去学兽医是顺理成章的事,让他去学汽车修理则未必高兴,尽管一个优秀的汽车修理师将会有丰厚的收入。

吴野

上海建筑工程学校打造学生高就业率平台

400毕业生担当上海建筑行业项目经理

毕业生都满怀信心

“在上海各类建筑企业中,共有2000余个项目经理,在上海建工集团有1000多个,占上海项目经理总数的一半,其中有400个项目经理出自上海建筑工程学校,而且起初他们都是中专毕业生。”在上海建筑工程学校采访武佩牛校长时,这是他介绍的第一组数据,言下之意很明确:中职中专也能培养出白领,甚至是金领。

“职业教育离不开市场,但是不能忘记它的社会责任”。这是武校长反复谈到的一句话。就业是民生之本,它关系到每个学生的前途和命运。学校在大中专学生就业形势日趋紧张的形势下,始终牢记教育的社会责任,坚持毕业生毕业就业和升学两翼齐飞,让每一位毕业生都能满怀信心地走出校园。

建筑工程学校构建就业平台,首先是在专业设置上做足文章,让每个专业与市场紧密相联。去年,该校“城市轨道交通运营管理”和“数控技术应用”两个专业开始招收新生。2007年经过深入的市场调研,学校又申报了“航空服务”和“国际商务”两个新专业。目前该校可开设的专业及方向共19个。另外,学校的传统优势专业——工民建和数控两个专业,被批准为上海市奖励专业,就读该专业的学生将享受学费全免政策。

校企合作共育专才

建筑工程学校还不惜成本建造校内外的实训基地,着力培养学生

多年来,建筑工程学校毕业生就业率都达到98%以上,其中部分专业,比如工民建专业毕业生就业率达到100%,而想要获得该校室内设计专业的毕业生,则要提前半年向学校预约“订单”。在上海建工集团的3万多名职工中,具有中专层次的5千多名职工几乎都是由这所中专院校培养的。



的实际操作动手能力。近日,该校钢铁建设类实训中心二期建设工作顺利完成。二期项目包括计算机控制大型钢结构整体移位技术教学实训系统、钢结构典型节点实体放样实训设施设备建设、钢结构施工图设计深化设计实训设施设备建设、上海南站和上海旗忠国际网球中心等大型钢结构安装施工阶段实物模型、大型钢结构安装技术施工案例展示等。目前,学校正在规划地下空间施工技术教学实训项目建设方案,作为实训基地建设的三期项目,预计2008年12月投入使用。

与此同时,学校加快了与企业的“联姻”。在建工集团总公司的支持下,学校与集团各子公司(厂)共14家单位成立了学生就业指导委

员会。学校还和建设、交通、园林等行业的100多家企事业单位建立了良好的合作关系。通过就业指导委员会的组织形式,加深了学校和企业的互相了解,学校能及时掌握企业的生产、经营状况及人才需求情况,企业也更加关注学校的教育教学过程和学生的质量,企业直接参与对学生就业的指导与帮助,并对学校教改提出合理化建议,使学校能按企业需要,培养适需对路人才。学生就业指导委员会为学生就业构筑了便捷通道。

中专生领导本科生

针对部分成绩优秀学生希望继续进行学历深造的要求,学校也每年开设“三校生”高复班,配备优秀

教师进行课程的辅导和日常的管理。近年来,建筑工程学生参加上海市职业学校毕业生高考或全国高考的录取率超过了80%,一大批学生被同济、华东理工、建峰学院等本专科院校录取。

从建筑工程中专走出来的毕业生,就业能力如何呢?记者采访到了几位毕业生,发现他们不仅有当项目经理的,还有的当上了监理师、验房师、工程造价师、资产评估师……一个学生这样告诉记者:“不要以为学建筑必须本科或硕士才算有出息,只要刻苦用功,我们中专生很多时候拿到的专业职业证书还比本科生、研究生要早呢。还有很多时候,我们这些有工作经验的中专毕业生,还是本科生、研究生的领导呢。”张炯强

